
 

纵观近几年的高考试题，不难发现命题者更加 

重视对化学用语的考查，更凸现对信息型化学 (离 

子)方程式书写的考查，它能较好地考查同学们对化 

学方程式的书写能力． 

信息型化学(离子)方程式是指同学们在教材或 

练习中不曾涉及的，但可根据化学原理，结合给定条 

件书写的一类方程式．其特点是题 干中常以反 应现 

象、物质性质、元素价态变化、氧化剂(还原剂)得失 

电子数目等信息呈现出来，要求同学们以此判断产 

!l勿．，从而正确书写化学(离子)方程式．要解决好这类 

试题，除同学们要有扎实的基础外，对化学信息还要 

有敏锐的接受、分析、推理、整合能力，所以平时要有 

针对性地进行思维训练． 

现从知识储备及常考类型例析两个方面来分 

析、总结 ，希望对同学们的学习有一定的帮助． 

一

、知识储备 

1．水溶液 中常见氧化剂或还原剂对应的产物 

氧化剂 还原产物 还原剂 氧化产物 

C10一、HCl() SO2、H2SO3 

Cl S(1)；一 
Cl2、Cl02 SO； 

H2()2 H2()或 ()H S 一 S 

Mn04(H ) Mn0 I～ I2 

Cr2()；一(H ) Cr3+ Fe Fe 

2．氧化还原反应的书写步骤 

(1)找出氧化剂和还原剂． 

(2)从反应现象 、物质性质、价态变化 、得失 电子 

等角度推断氧化(还原)产物． 

(3)利用电子(电荷、原子)守恒配平． 

倒 t As可与 NaC1O在碱性溶液中反应，当消 

耗 1 tool还原剂时，消耗 2．5 mol氧化剂，转移5 mol 

电子，试写出离子方程式： ． 

分析：由“消耗 1 mol还原剂时，转移 5 mol电 

子”知砷的价态变为+5价，氧化产物为 AsO7．由 

“消耗 2．5 mol氧化剂，转移 5 tool电子”，知氯的价 

态变为一1价，还原产物为 Cl一．又砷结合氧原子数 

目增加，氧原子来 自OH一，写出离子方程式的雏形 

为 As+C1O一+OH一一 AsO3一+C1一+H2O，再配 

平得 2As+ 5C1O一+ 2OH一一 2AsOf+ 5C1一+ 

H2O． 

3．方程式中 H 、OH一、H。o的处理形式与技巧 

(1)某元素结合氧原子的数目增加，有可能来自 

H O(H O一 2H +O 一)，如氯气与亚硫酸钠水溶 

液的反应为 Cl +S0；一+ H2O— SO： +2H + 

2C1一或来 自OH一(20H一一 H20+O )，如过氧 

化氢在碱性溶液中把 CrOF氧化为 CrO 的反应为 

3H2O2+2CrO2一+2OH一一 2CrO]一+4H2O． 

(2)某元素结合氧原子的数 目减少，在酸性溶液 

中往往消耗 H (2H +O 一一 H O)，如酸性溶液 

中存在反应 Cr20；一+6Fe +14H ——2CrH + 

6Fe。 + 7H2o．． 

4．水解原理 

水解反应在高考试题中经常出现，可以说是源 

于课本但又高于课本，所以同学们要吃透水解的定 

义：水解反应是另一化合物与水反应，该化合物分解 

为两部分，其中一部分与水中氢结合，而另一部分与 

水中的羟基结合． 

(1)盐类水解原理 ：① 弱酸阴离子分步水解 ，如 

溶液中存在反应 S 一+H O— HS +OH一(第一 

步)、HS一+H。O— H。S十+OH一(第二步)；②弱 

碱 阳离子一步水解 ：Al抖+3H。O— A1(OH)。 + 

3H ． 

(2)非盐类水解原理：①离子型化合物的水解规 

律为把离子型化合物(GaG。)拆成阴离子(C；一)和阳 

离子(Ca )，阴离子与 H 结合，即 C；一+2H 一  

C H。，阳离子与 OH一结合，即 Ca +2OH一一  

Ca(OH)2，所以有 CaC2+2H2O——Ca(OH)2+ 

CzHz十；类似的还有 Al2S。、Mg。N 、NaH等． 

②共价化合物的水解规律：分析共价化合物 

中  

掌  

生  

数  

理  

丫匕 

高  

版  

朋友能给你快 乐，敌人 则让你 更强大 
万方数据



中  

学  

生  

数  

理  

丫匕 

高  

版  

离的 ()H 形成 HI()，则带部分负电荷的离子 (C1)结 

合水 电离的 H一形成 HC1，则有 IC1+H：O— HIO 

斗HC1，类似的还有 PC1。、PC1 、BC1。、SiC1。等． 

二、常考类型例析 

1．借助反应现象 ，推断反应产物 

侧 2 向盛有 KI溶液 的试 管 中加入少许 CC1 

后 ，滴加氯水 ，CC1 层变成紫色．如果继续 向试管 中 

滴加氯水，振荡，CC1 层会逐渐变浅，最后变成无色． 

完成下列填空 ： 

(1)写出并配平 CCI 层由紫色变成无色的化学 

反应方程式： ． 

(2)整个过程中的还原剂是 ． 

(3)把 KI换成 KBr，则 CC1 层 变为 色 ；继 

续滴加 氯 水，CC1 层 的颜 色没 有 变化．C1。、HIO。、 

HBr() 氧化性 由强到弱的顺序是 ． 

分析：开始滴加氯水 ，Gel 层变 紫色 ，I被氧化 

成 I：；继续滴加氯水时 ，CC1 层会逐 渐变浅，最后变 

成无色 ，则 I：进一步被 Cl 氧化成 HIO。． 

(1)I2+ 5C12 4-6H 2O 一 10HC1+ 2HIO3． 

(2)整个过程 中 I元素的化合价均升高 ，故还原 

剂是 KI和 I 两种． 

(3)KI换成 KBr时，得到 Br ，在 CC1 中呈红棕 

色；继续滴加氯水时 ，颜色不变 ，可知氯水不能将 Br 

氧化成 HBrO。，故其氧化性强弱顺序为 HBrO。>el。 

> HI() ． 

答案 ：(1)I +5C1 2+6H 2 O一 10HC1+2HI()。 

(2)KI、I2 (3)红棕 HBrO。>C12>HIO。 

倒 向 CuSO 溶液中逐滴加入过量 KI溶液， 

观察到产生白色沉淀，溶液变为棕色．再向反应后的 

混合物中不断通人 SO 气体 ，溶液逐渐变成无色．则 

下列分析中正确的是( )． 

A．白色沉淀是 CuI。，棕色溶液含有 I 

B．滴 加 KI溶 液 时，转 移 1 tool e一时 生 成 了 

0．5 tool白色沉淀 

c．通入 SO。时，SO。与 I。反应，I 作还原剂 

r)．上述实验条件下，物质的氧化性强弱顺序为 

Cu > I2> SO2 

分析：颜色变为棕色，应生成 I。，I一被氧化，只有 

u 可能被还原，白色沉淀是 CuI，反应为 2Cu + 

4I-- 2Cu1 +I ① ，A项错误 ；转移 1 tool e 的同时 

生成 1 tool白色沉淀 ，B项错误；通人 S 时发生反应 

S( +I +2H O——2HI+H SO ② ，I。为氧化剂 ，C 

项错误；由反应①②综合分析可知物质的氧化性强弱 

点评 ：物质的颜 色、气味 、溶解性等特 征物理性 

质或特征化学性质都会成为 解题 的关键 ，所 以平 时 

大 家要 多积 累． 

2．利用题给数据，巧用守恒分析 

倒 ￡‘某氮肥厂氨氮废水中的氮元素多以 NH 和 

NH。·H O的形式存在，该废水的处理流程如图 1： 

际 HN O 网  I氩氮废水 I低浓度氮氮废水 禽 3废水l— ·l达标废水l 
图 1 

过程Ⅲ：一定条件下 ，向废水 中加入 CH。OH，将 

HNO。还原成 N。．若该反应消耗 32 g CH。OH转移 6 

tool电子 ，写出过程 Ⅲ中反应的化学方程式为 ． 

分析：反应消耗 32 g CH。OH(即 1 tool甲醇)转 

移 6 tool电子 ，说明 CH。OH 中碳元素化合价升高到 

+4价，对应 氧化产 物是 CO ；CH。OH 和 HNO。反 

应 生成 了 CO。及 N。，反 应 为 5CH。OH+ 6HNO 

一 5CO2+3N 2+ 13H。O． 

答案：5CH。OH+6HNO。一 5CO 十+3N 2十 

+ 13H2O 

侧 调节 FeC1 溶液的 pH约 为 7，再加入淀 

粉 KI溶液和 H o ，溶液呈蓝色并有红褐色沉淀生 

成．当消耗 2 mot I一时 ，共转移 3 tool电子，该反应的 

离子方程式是 ． 

分析：由“加人淀粉 KI溶液和 H O ，溶液呈蓝 

色 并 有 红 褐 色 沉 淀 生 成 ”，知 生 成 物 是 I 和 

Fe(OH)。，则反应物 为 Fe。。 、I一和 H O。．其 中还原 

性强弱顺序为 I一>Fe抖 ，故 I～先全部被氧化 ，即消 

耗2 tool I 转 移 2 tool电子．题 中明 确 指 出“消 耗 

2 mol I时，共转移3 mol电子”，暗示消耗 1 tool Fe 

转移1 mol电子，即 2I 4-Fe 4-詈H O2——I + 

Fe(OH)。 ，化学 计 量 系数 化 整得 4I一十 2Fe + 

3H 2O2— 2I2+ 2Fe(OH )3 ． 

答 案 ：4I一 + 2Fe + 3H 2 O2 — 2I2+ 

2Fe(OH )。 ． 

3．联想化学原理 ，类 比迁移作答 

侧 6 L卜SOCl 电池可用于心脏起搏器，该电池的 

电极材料分别为锂和碳，电解液是I iMC1 一SOClz．电池 

的总反应可表示为：4I i+2SOC1z——4LiC1+S+S(=)2． 

S(_)Cl 易挥发，实验室中常用 Na0H溶液吸收SOC1z，有 

Na。S 和 NaC1生成．如果把少量水滴到 SOC1 中，实 

验现象是
— —

，反应的化学方程式为
— —

． 

分析：已知信息“NaOH+SOCI 一 Na2SO3+ 

NaC1”中元素价态没变化 ，且 NaOH 反应生成了盐， 

说 明反应过程中有酸生成 ，即 SOC1z水解 ：SOCl e+ 

每 天进 步一点 成功就在 明天 
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答案 ：出现 白雾 ，有刺激性气体生成 

H2O+SOCl2——SO2十+2HC1十 

侧 7 X、Y、Z、w 为含有相同电子数的分子或 

离子，均由原子序数小于 lO的元素组成，x有 5个原 
A 

子核．通常状况下，w 为无色液体．已知：X+Y_二 Z 

+w，请回答： 

液态 Z和 w 的电离相似 ，都可电离出电子数相 

同的两种离子，液态 Z的电离方程式是 ． 

分析：由“w 为无色液体且由原子序数小于 1O 

的元素组成”，可推知 W 为 1O电子的 H O；由“X有 

A 

5个原子核和反应 X+Y-_= Z+w”，可推知 X为 

NH 叶。、Y为 OH一、Z为 NH。．“W(H。O)可 电离出电 

子数相 同的两 种离子，即 H O+H。O— H。O + 

OH一’，类 比迁 移到液 态 Z(NH。)的电离方程 式为 

2NH。(1)—  NH 2一+ NH4+． 

答案 ：2NH。(1)一 NH2一+NH4+． 

4．深刻理解信息，分层推理解题 

倒 9 某工厂废水 中含 5．00×10 tool·L 的 

Cr O；一，其毒性较大．某研究性学习小组为了变废为 

宝，将废水处理得到磁性材料 Cr Fë FeO ，设计 

了如图 2所示的实验 ： 

①加FeSO ·7H O 
⋯ ⋯ ⋯ ⋯ -- 

幽 2 

第①步反应的离子方程式是 ． 

分析 ：“含 Cr og一的酸性 废水”经过第 ① 步加 

FeSO ·7H2O 后 ，得 到 “含 Cr” 、Fe抖、Fe” 的溶 

液”，根据信息知道 cr。O 一和 Fe 发生了氧化还原 

反应，Cr。O； 被还原为 cr”，Fe 被氧化为Fe抖，离 

子方 程式 是 Cr2O；一+ 6Fe。 + 14H 一 2Cr + 

6Fe抖 + 7H2O． 

答 案 ：Cr20；一+ 6Fe 。。+ 14H 一 2Cr。。L+ 

6Fe。 + 7H2O． 

侧 9 亚氯酸钠(NaClO )是一种重要的含氯消 

毒剂，主要用于水的消毒以及砂糖、油脂的漂白与杀 

菌．图 3是过氧化氢法生产亚氯酸钠 的工艺流程图： 

NaC1O1 

}L0 

稀硫酸 

图 3 

适当条件下可结晶析出 NaC1O ·3H O． 

②纯 Cl0 易分解爆炸，一般用稀有气体或空气 

稀释到 1O 以下安全． 

③160 g·L NaOH溶液是指 160 g NaOH固 

体溶于水所得溶液的体积为 1 L． 

分别写出发生器内的离子方程式： ． 

吸收塔内的化学方程式： ． 

分析：要写出该题 中发生反应的方程式 ，必须理 

解工艺流程图中的含义，即发生器中加人了 NaC1O。 

溶液和稀 H。SO ，并鼓人 SO。和空气混合气提供还 

原剂 ，将 NaCIO。还原成 ClO ，所 以有 SO +2C10；- 

一 SO；一+2C10 ．在吸收塔内加入了 C10 、NaOH 

溶液 、H o 3种物质 ，过滤后滤液中有 NaC1O。，说明 

在吸收 塔 内反应 生成 了 NaC1O。．Clo 被 还 原 为 

NaC1O ，H。O 被 氧化 成 0 ，即 2C1O + H。O2+ 

2NaOH一 2NaC1O2+O2十+2H2O． 

答案 ：SO。+2C103一 SO：一+2C1O。 

2C1O2+H O2+2NaOH一 2NaC1O2+O2十+ 

2H2o 

点评 ：此类“化 工流程 图”题型在课 改 中体现 突 

出，要从文 字、化 工流程 图 中捕捉有效信息 ，依据加 

入的物质，生成的产物 ，分析其反应原理 ，书写方程 

式． 

1．通常状况下，X、Y和 Z是三种 气态单质．X的 

组成元素是第 3周期原予半径最小的元素(稀有气 

体元素除外)；Y和 Z均 由元素 R组成 ，反应 Y+2I一 

+2H 一 I +Z+H。O常作为 Y的鉴定反应．气体 

(CN) 与 X化 学性质 相似 ，也 能与 H 反 应 生成 

HCN(其水 溶 液 是 一 种 酸 )．KCN 溶 液 显碱 性 ，原 因 

是(用离子方程式表示) ． 

2．高铁酸钠 (Na FeO )是一种新型饮用水 消毒 

剂，其生产方法之一是在强碱性溶液中用NaC1O氧化 

Fe(OH)。生成 高铁酸钠、氯化钠和 另一种常见化合 

物 ，该反 应 的 离子方 程式 为 ． 

参考譬 
1．CN一+ H2O ~ "HCN+ OH一 

2．2Fe(OH)。+3ClO一+40H —— 2FeO~ + 

3C1一+5H2O 

(责任编辑 肖 博) 
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